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1. Podstawa opracowania  
 
- Zlecenie Inwestora 
- Podkłady Architektoniczno-budowlane 
- Wizja lokalna 
- Obowiązujące przepisy i normy 
 
 

2. Przedmiot Opracowania 
 

Przedmiotem opracowania jest projekt techniczno-wykonawczy, obejmujący modernizację 
instalacji Projekt instalacji gniazd, zasilań, instalacji LAN i przyzywowej oraz KD  Klinicznego 
Centrum Ginekologii, Położnictwa i Neonatologii w Opolu w ramach realizacji zadania pn.: 
Przebudowa holu wejściowego i pomieszczeń Izby Przyjęć w Szpitalu 
Ginekologiczno-Położniczymi Noworodków w Opolu 
, w Klinicznym Centrum Ginekologii, Położnictwa i Neonatologii w Opolu  przy ul. Reymonta. 
 
 

3. Założenia projektowe 
 
W związku z przebudową holu wejściowego i pomieszczeń Izby Przyjęć w Szpitalu 
Ginekologiczno-Położniczymi Noworodków w Opolu, w zakresie  zmiany aranżacji oraz 
układu niektórych pomieszczeń, projektuje się przebudowę instalacji gniazd i zasilań, 
przebudowę LAN , przebudowę instalacji przyzywowej, oraz dobudowę dwóch punktów 
objętych kontrola dostępu.   
 

4. Instalacja gniazd wtykowych 230V 

Należy wykorzystać o ile to możliwe istniejące okablowanie gniazd i zasilań. W razie 
konieczności nowe obwody należy wykonać kablami N2XH-J o klasie reakcji na ogień 
B2CA. 
 W pomieszczeniach mokrych, pomieszczeniach produkcji oraz pomieszczeniach 
magazynowych należy montować gniazda hermetyczne IP44 na poziomie 1,20-1,40m. W 
pomieszczeniach biurowych gniazda montować zgodnie z wytycznymi aranżacji 
pomieszczenia. 
W korytarzach okablowanie należy prowadzić w korytach kablowych. 
W salach okablowanie należy prowadzić w ścianach nad łóżkami oraz biurkami w kanałach 
kablowych, natomiast w pozostałych miejscach pod sufitem. 
 

5. Instalacja LAN 

Opracowanie obejmuje projekt przebudowy LAN Instalację należy przebudować tylko w 
niezbędnym zakresie. Gniazda oraz punkty lan należy poprzesuwać w razie możliwości 
wykorzystać istniejące okablowanie. Nowe okablowanie wykonać jako LAN kat 6. 
Do punktów PEL doprowadzić kable zgodnie z legendą 
Punkty dystrybucyjne zlokalizowane są na poszczególnych piętrach. 
 
Sieć LAN od punktu dystrybucyjnego do gniazda RJ45, zaprojektowano w kat. 6 kablem w 
taki sposób, żeby nie przekraczać maksymalnej długości 90m.  
Do każdego portu RJ45 punktu logicznego, należy doprowadzić dwa kable skrętkowe 4 
parowy, który należy rozprowadzić zgodnie z trasami pokazanymi na planach budynku. 
Każdy kabel skrętkowy, 4-parowy należy zakończyć na pojedynczym module RJ45. 



Zastosować kabel z zewnętrzną powłoką LSOH nie wydzielającą szkodliwych toksyn 
podczas spalania. 
Kable należy zakończyć na nieekranowanych panelach kategorii 6. Panel musi spełniać 
wymagania kategorii 6. Panel powinien posiadać 24 porty i wysokość 1U. 
Panel musi posiadać zintegrowaną prowadnicę kabli przychodzących, co zapewni 
swobodne uchwycenie kabli i eliminacje naprężeń związanych z wagą doprowadzonych 
kabli. Ponad to panel musi być oznaczony logo wybranego producenta. Wraz z panelem 
musi być dostarczony komplet elementów mocujących kable do panela tj. opaski kablowe 
plastikowe. Patchpanel musi być wyposażony w gwintowane przyłącze linki uziemienia 
panela. Wszystkie zainstalowane panele muszą być podłączone poprzez ww. przyłącze do 
szyny uziemienia szafy 
Gniazda abonenckie wykonać w oparciu o nieekranowane moduły typu keystone kategorii 
6 mocowane w odpowiednich adapterach dopasowanych do osprzętu elektroinstalacyjnego. 
Moduł musi spełniać wymagania kategorii 6. Należy użyć modułów zarabianych 
narzędziowo w celu zapewnienia powtarzalności parametrów połączeniowych. 
Narzędziowa metoda zarabiania modułów pozwala na dokładne wykonanie połączeń, 
gwarantując rozszycie kabla na module w sposób całkowicie zgodny z zaleceniem 
producenta 
Po zakończeniu prac instalację należy poddać pomiarom i badaniom sprawdzającym. 
Pomiary wykonać zgodne z normą PN-EN 50346:2004/A1+A2:2009. Pomiary sieci 
światłowodowej wykonać zgodnie z normą PN-EN 14763-3:2009/A1:2010. Pomiary należy 
wykonać dla wszystkich interfejsów okablowania poziomego oraz szkieletowego. Należy 
użyć miernika dynamicznego (analizatora), który posiada wgrane oprogramowanie 
umożliwiające pomiar parametrów według aktualnie obowiązujących norm. Sprzęt 
pomiarowy musi posiadać aktualny certyfikat potwierdzający dokładność jego wskazań. 
Analizator okablowania wykorzystany do pomiarów musi charakteryzować się przynajmniej 
IV klasą dokładności wg IEC 61935-1/Ed. 3  
Wymagane parametry testu dla kabli miedzianych:  

 Wire Map – mapa połączeń, 
 Length – długość, 
 Propagation delay – opóźnienie propagacji, 
 Delay skew – opóźnienie skrośne, 
 NEXT – near end cross-talk, 
 PSNEXT – Power sum next, 
 ACR – attenuation to crosstalk radio, 
 PSACR – Power sum ACR, 
 ELFEXT, 
 PSELFEXT, 
 Insertion loss – straty wtrąceniowe, 
 Return loss – straty odbiciowe. 

Kable prowadzić w trasach kablowych lub rurkach natynkowych w kolorze czarnym.  
 

6. Instalacja KD 

Projektuje się kontrolę dostępu. Kontrolę dostępu projektuje się jako dwustronną w 
miejscach zlokalizowanych na rysunku w 2 punktach pokój USG oraz pokój szczepień. 
   

Otwarcie drzwi (zwolnienie mechanizmu blokady drzwi) następuje po rozpoznaniu 
przez system zaprogramowanej karty identyfikacyjnej o wymaganych uprawnieniach, która 
została odpowiednio zbliżona do czytnika umieszczonego przy kontrolowanym przejściu. 



Dane są weryfikowane przez system, który na podstawie zaprogramowanych algorytmów 
podejmuje decyzję o dalszych działaniach.  

Szczegółowy scenariusz działania systemu, oraz określenie sposobu 
zaprogramowania systemu zostanie uzgodniony w porozumieniu z Inwestorem przez osobę 
programującą system. 
Moduł kontrolera przejść 
Parametry techniczne nie gorsze niż: 

 napięcie zasilania: 12V DC (±15%); 
 Maksymalny prąd przełączany przez przekaźnik: 8A; 
 obsługa pojedynczego przejścia z autoryzacją wejścia i wyjścia; 
 definiowanie uprawnień użytkowników; 
 1024 użytkowników; 
 pamięć FLASH zachowująca ustawienia kontrolera nawet po odłączeniu zasilania; 
 Zakres temperatur pracy: -10…+55 °C; 

Czytnik kart 
Parametry techniczne nie gorsze niż: 

 napięcie zasilania: 12V DC (±15%); 
 klawiatura 
 obsługa standardowych kart 125 kHz; 
 możliwość pracy na zewnątrz; 
 montaż bezpośrednio na ścianie lub futrynie drzwi; 
 Zakres temperatur pracy: -20…+55 °C; 

Interfejs komunikacyjny 
Parametry techniczne nie gorsze niż: 

 Praca w sieciach LAN/WAN 10/100Mbit Ethernet, 
 Stały lub dynamiczny adres IP, 
 Zasilanie 12VDC 

Trasy kablowe i okablowanie  
 Trasy kablowe należy prowadzić na suficie, lub w przestrzeniach nad sufitem 
podwieszanym. Instalację nad sufitami podwieszanymi należy prowadzić w korytach 
kablowych metalowych, rurach elektroinstalacyjnych gładkich sztywnych, lub rurach 
karbowanych w pozostałych przypadkach natynkowo w rurach. Zejścia do manipulatorów i 
czujek należy wykonać podtynkowo w rurach elektroinstalacyjnych gładkich sztywnych, lub 
rurach karbowanych. Dopuszcza się wykonanie instalacji natynkowej, o ile nie jest możliwe 
wykonanie instalacji podtynkowej. 
Nie ma obowiązku prowadzenia odrębnych tras kablowych dla systemu sygnalizacji 
włamania i kontroli dostępu. W przypadku instalacji prowadzonych podtynkowo jeżeli 
dochodzi do skrzyżowania lub zbliżenia przewodów na niewielkiej długości przewodu należy 
zapewnić oddzielenie przewodów pięcio milimetrową warstwą tynku. Jeżeli nie ma 
możliwości zapewnienia określonej grubości tynku między przewodami, należy wykonać 
oddzielenie poprzez zastosowanie przekładki z ebonitu zapewniającej izolacje elektryczną 
na najwyższe napięcie z pośród krzyżujących się przewodów.   
Należy unikać wykonywania połączeń kabli poza obudowami urządzeń i elementów. Jeśli 
nie da się uniknąć połączeń linii należy je wykonać stosując złączki przystosowane do typu 
i rodzaju łączonego kabla. Miejsce łączenia należy osłonić puszką ochronną o IP nie 
mniejszym jak IP54 z podłączonym do systemu stykiem sabotażowym. Miejsca łączenia 
należy nanieść na dokumentacji powykonawczej. Metody łączenia i zakończenia kabli 
powinny być tak dobrane, aby w możliwie najmniejszym stopniu obniżyć niezawodność 
połączenia w stosunku do kabli niełączonych. Przejścia przez stropy i ściany zabezpieczyć 



rurami elektroinstalacyjnymi gładkimi sztywnymi nierozprzestrzeniającymi płomienia. 
Przepusty i oddzielenia stref pożarowych muszą posiadać odporność ogniową równą 
odporności tego oddzielenia, należy je zabezpieczyć masami o odporności ogniowej 
przegrody. Zastosowane materiały ogniochronne muszą być atestowane i montowane 
zgodnie z instrukcją producenta. Po wykonaniu uszczelnień odpowiednio je opisać podając 
typ uszczelnienia, jego odporność ogniową i datę wykonania. 
Okablowanie systemu (jeśli na schemacie nie opisano inaczej): 

 YTDY 6x0,5mm – połączenie między modułami, a kontaktronami. 
 OMY 2x0,5mm2 – połączenie między modułami kontrolnymi, a elektrozamkami. 
 OMY 2x1,5mm2 – połączenie między modułami kontrolnymi, a zasilaczami. 

Należy stosować osprzęt zgodny z osprzętem zainstalowanym na obiekcie. I 
powiązać go z istniejącą centralą KD 
 

7. Instalacja przyzywowa 

W budynku projektuje się system przyzywowy, zgodnie z rozmieszczeniem na rysunku. W 
toaletach należy zamontować przyciski pociągowe, natomiast na zewnątrz przycisk 
kasowania oraz lampki sygnalizacyjne. Przy łóżkach pacjentów należy zamontować panel 
pacjenta. Centralę systemu przyzywowego montować w dużurce  W saunach należy 
zamontować przyciski, natomiast na zewnątrz przycisk kasowania oraz lampki 
sygnalizacyjne.  Centralę systemu zlokalizować w punktach pielęgniarskich każdego z 
pięter. Będzie ona obrazować stan wezwań w poszczególnych pomieszczeniach objętych 
nadzorem.  
Okablowane systemu należy wykonać przewodami YTKSY 4x2x0,8 ( pomiędzy centralą a 
puszkami łączeniowymi)  oraz YTKSY 2x2x0,5 ( od puszek do przycisków alarmowych, 
sygnalizatorów oraz przycisków kasowania. 
Należy stosować system, który jest obecnie w obiekcie.  
 

8. Monitoring noworodków  

Poza zakresem opracowania  

9. Instalacja ochrony przeciwporażeniowej. 

 Jako system chroniący przed porażeniem prądem elektrycznym przewidziano samoczynne 
wyłączenie zasilania, przy wykorzystaniu wyłączników nadmiarowo prądowych oraz 
wyłączników przeciwporażeniowych, różnicowoprądowych o prądzie wyłączalnym 30mA. 

10. Rozdzielnice piętrowe 

Istniejące rozdzielnice pietrowe należy wymienić oraz rozbudować zachowując istniejący 
układ zasilań i odbiorów.  
Rozdzielnice montować w miejscu istniejących rozdzielnic. Obwody istniejace 
zasilające pomieszczenia nie będące objęte przebudową należy przepiąć do nowych 
rozdzielnic pozostałe obwody unieczynnić 
 
 

11. Instalacja odgromowa 

Projektuje się rozbudowę instalacji odgromowej. W związku z montażem centrali wentyla-
cyjnej oraz klimatyzatorów, należy rozbudować istniejącę instalację odgromową o trzy 
maszty odgromowe wysokości 3m, które należy połączyć z istniejącymi zwodami na dachu. 

  



 
12. Uwagi Końcowe 

- Całość prac należy wykonać zgodnie z obowiązującymi przepisami, aktualnymi normami 
oraz  zasadami wiedzy technicznej. 
- Po wykonaniu wszystkich instalacji należy wykonać badania i pomiary po montażowe 
zgodnie z aktualnymi normami 
- Pomiary oświetlenia ogólnego wykonywać co 5 lat 
- Pomiary awaryjnego oświetlenia ewakuacyjnego wykonywać co najmniej raz w roku 
- Przewody instalacyjne, osprzęt gniazd, łączników, opraw oświetleniowych oraz aparatury 
rozdzielni powinny posiadać certyfikat dopuszczający do obrotu na rynku krajowym. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


